

拉萨市新闻传播中心

2025年12月18日 星期四 农历乙巳年十月廿九 今日8版

LASA DAILY

第3002期 www.lasabao.com

## 必须坚持政策支持和改革创新并举 ——学习领会“五个必须”做好明年经济工作

新华社记者 于佳欣 刘开雄 任军

日前召开的中央经济工作会议上，习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下经济工作新的认识和体会。“必须坚持政策支持和改革创新并举”，是其中的重要内容。

既要政策给力，也要改革发力，深刻体现了习近平经济思想蕴含的治理智慧。越是面临复杂形势和不确定因素，越要堅持政策支持和改革创新并举，增强其协同效应，这样才能夯实经济发展根基，不断激发高质量发展的内生动力。

**既要政策给力也要改革发力**

“尽管面临着巨大冲击，中国经济依然表现出强劲韧性。”日前，国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃作出如是评价。

格奥尔基耶娃的话，道出近期多个国际组织上调中国经济增速预期背后的考量：中国政府推出更加积极有为的宏观政策支撑了消费和投资，而持续深化的结构性改革则进一步释放了经济活力与潜力。

坚持政策支持和改革创新并举，是我国经济面对外部逆风承压前行，却依然保持向新向优的重要密码。

“必须综合施策，既要加强宏观调控，减轻短期经济波动，又要不失时机地全面深化改革，向改革要动力、要活力，推动经济更多转向内生增长。”中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀说。

这是破解现实矛盾的迫切之举——

去年9月，面对主要经济指标增速回落、股市楼市承压，中共中央政治局会议出台一系列扎实举措，令人印象深刻：降准降息，调整住房限购政策，大力引导中长期资金入市……一揽子增量政策有效落地，全年发展目标如期实现。

今年4月，面对外部冲击影响加大，中共中央政治局会议再次部署一揽子政策举措：创设新的结构性货币政策工具，设立新型政策性金融工具；提高中低收入群体收入；多措并举帮扶困难企业……通过稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，支撑经济稳定运行。

两次重要部署，均以科学有效的宏观调控应对复杂风险挑战。外媒评价，中国出台的政策并非针对即时波动，而是旨在重塑增长模式的长期战略的一部分。

当前，我国面临“外部环境变化

影响加深，国内供强需弱矛盾突出，重点领域风险隐患较多”等问题，其中，既有短期困难，也有长期挑战，但大多是发展中、转型中的问题，经过努力可以解决。

面对复杂局面，唯有政策支持和改革创新协同发力，在应对当前挑战的同时着力解决深层次矛盾，治标与治本并举，才能强健经济肌体，更好抵御各种风浪。

这是赢得未来主动的长远考量——

深圳逐际动力科技有限公司，一台银白色全尺寸人形机器人正在流畅展示跳舞、躺下起来等各种动作。据了解，这家公司已获得数十亿元投资。

作为投资者之一，深圳市东方富海投资管理股份有限公司董事长陈玮表示，今年债券市场“科技板”启航，让投资机构能借助发行科技创新债券，将更充沛资金投向硬科技企业。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

持续深化改革，创新体制机制，从更深层次释放发展动力。从党的二十届三中全会、四中全会，到此次中央经济工作会议，瞄准高质量发



党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。中央经济工作会议围绕加强党对经济工作的全面领导提出明确要求，强调各地区各部门结合实际、因地制宜，全面落实党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策。

一年来，我国经济之所以能顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力；过去5年来，我们之所以能有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分表明，形势越是复杂，越要加强党的领导，形成统一意志和强大合力。

“结合实际、因地制宜”，会议对各地区各部门提出贯彻党中央决策部署这一基本要求，是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的重要思想方法和工作方法。

坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。如何把“一切从实际出发”落到实处？因地制宜很关键。习近平总书记多次强调“因地制宜”，指出发展新质生产力“不能光盯着‘新三样’，不能大呼隆、一哄而起、一哄而散，一定要因地制宜，各有千秋”，强调“因地制宜开展内源污染治理和生态修复”“宜林则林、宜草则草、宜沙则沙、宜荒则荒”，要求农村厕所革命“注重因地制宜、科学引导，坚持数量服从质量、进度服从实效”。这次会议上，总书记强调：“因地制宜，本质是实事求是。”做好经济工作，推动高质量、可持续的发展，就要深入领会和掌握因地制宜的重要方法。

各地区各部门在贯彻党中央决策部署上要有坚定性。要充分认识到，党中央作出的战略决策必须无条件执行，决不能自行其是、搞本位主义。从形势的科学判断到对做好新形势下经济工作的规律性认识，从总体要求、政策取向到部署“八个坚持”的重点任务，党中央关于明年经济工作的决策部署，是经过充分论证、反复研究提出的。各地区各部门要增强大局观、执行力，确定工作思路、工作部署、政策措施要自觉对标对表、及时校准偏差，确保不偏向、不变通、不走样。

在贯彻党中央决策部署时，各地区各部门根据自身实际制定的具体策略要有灵活性。总书记在会上指出，“各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势”。这次会议部署“建设北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心”，就是要更好发挥其科研实力雄厚、创新要素集聚的优势，打造创新引领现代化建设的标杆。国家和地方正在进行规划编制工作，总书记要求“精简优化交叉重复、缺乏实效的规划编制任务”，强调“所有规划都要实事求是，追求实实在在、没有水分的增长，推动高质量、可持续的发展”。树立全国一盘棋思想，自觉在大局下行动，同时结合实际、因地制宜，才能形成共促高质量发展的格局和合力。

因地制宜做好经济工作，解决好政绩观问题是重要前提。这次会议上，总书记对树立和践行正确政绩观作出深入阐述，强调“坚持为人民出政绩，以实干出政绩，自觉按规律办事”。锤炼党性、砥砺初心，就要始终站在人民立场上考虑问题，把抓发展和惠民生统一起来，着眼于为民办事、为民造福，落实好会议部署的重点任务。以实干出政绩，就要从实际出发，尊重规律，“不在追求政绩上搞急功近利、弄虚作假、盲目蛮干那一套，杜绝新官不理旧账和形象工程、政绩工程”，积极担当、主动作为，在扎实推进高质量发展中努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

面向未来，时与势在我们一边。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，坚定对未来发展的信心。要胸怀“国之大者”，强化使命担当，以历史主动精神克难攻坚、迎战挑战，用实干推动发展、取信于民，确保“十五五”开好局、起好步，在新征程上交出新的优异答卷。

（新华社北京12月16日电）

## 因地制宜，推动高质量可持续的发展 ——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

## 《遥远的普若岗日》全国公映

拉萨融媒讯（记者满文妍）作为西藏自治区成立60周年献礼之作的现实题材电影《遥远的普若岗日》正式登陆全国院线，拉萨各大影院迅速掀起观影热潮。

电影《遥远的普若岗日》由西藏自治区党委宣传部等联合摄制，赵汉唐、蔡宇联合执导，唐诗逸、阿旺仁青等实力派演员主演，何沐阳作曲、谭维维演唱主题曲，此前已亮相西藏自治区成立60周年主题影展、金鸡电影节“多彩中华”影展，更成为第七届海南岛国际电影节开幕式唯一推荐影片。

作为西藏首部主投主控、深入藏北海拔5000米以上无人区实景拍摄的故事片，电影《遥远的普若岗日》以

双湖县真实发展历程为蓝本，串联起上世纪七十年代牧民拓荒建家园、新时代极高海拔生态搬迁的时代画卷，95%的角色均有真实原型，故事全部取材于基层干部群众的亲身经历，生动刻画了各族干部群众在极端艰苦环境中的坚守与成长，成为西藏“短短几十年、跨越上千年”发展变迁的生动缩影。

影片最高拍摄点海拔达5800米，含氧量不足平原40%，剧组历经62天高海拔拍摄、3000公里实地跋涉，首次逆时针环绕普若岗日冰川，完成北坡及最大冰舌的拍摄，用镜头定格了雪域高原的原始壮美景观，以拍摄行动呼应2025年首个“国际冰川保护年”，主创团队更在关机仪式

上获颁“西藏冰川保护宣传使者”证书，让影片意义超越银幕。

此前，在拉萨举行的定档点映启动仪式上，影片特别为104位特殊观众——来自双湖县、现集体搬迁至森布日的干部群众举办专属观影活动。

当银幕上重现昔日雪山草原、生活场景时，不少观众难掩激动，眼中满是回忆，温情氛围感染全场。“看到影片里的场景，一下子把我拉回到工作7年的故地，童小凡更是每一位基层工作者的真实写照。”森布日生态搬迁安置点管理委员会综合办工作人员杨仕德感慨道。

这是向西藏高海拔地区基层干部致敬的电影，西藏60年来的的发展成就，离不开这些普通人的奉

献。”导演蔡宇介绍，影片从2021年启动采访，2023年完成剧本创作，到2025年2月开机拍摄，剧组135人顶着严寒缺氧挑战，用四年时间打磨作品，只为还原最真实的高原故事。

影片的真实叙事与精神内核，让不少观众热泪盈眶，深受触动。西部计划志愿者何婧观影后表示：“童书记、洛桑乡长的大无畏精神值得我们学习，洛桑为救牦牛献出生命的情节令人动容，今后我将全力为拉萨发展贡献力量。”

公映当日，主创团队在贵阳开展路演，后续将走进杭州、成都、武汉等地，让这部承载“老西藏精神”、凝聚民族团结力量的光影献礼，走进更多观众心中，传递雪域高原向上向善的精神风貌。

## 拉萨市城乡环境综合大整治战略领导小组办公室第二十五次月分析会召开

拉萨融媒讯（记者旦增拉珍）12月18日，拉萨市城乡环境综合大整治战略领导小组办公室第二十五次月分析会召开。

会议指出，24次月分析会以来，全市各部门持续深化城乡环境综合大整治战略，整治覆盖面不断扩大、治理精细化程度有效提高、群众参与度显著提升，取得了阶段性成效。

赵辉年强调，要聚焦“三个强

化”推动整治工作再上新台阶。要强化问题导向、抓实整改落实。针对存在的各类突出问题尤其是群众反映强烈的问题加大力度整改，确保问题不解决不松手、整改不到位不收兵。要强化精细治理、提升整治标准。进一步优化环卫作业流程，规范市政设施管理，提升园林绿化水平；城乡接合部和农牧区要在保留乡村特色风貌的同时，深入推进厕所革命、污水治理、村容村貌提升。要强化长效建设、巩固整治成果。加快构建“党委领导、政府负责、部门协同、公众参与”的长效工作机制，形成整治合力，把阶段性整治成果转化为常态化管理制度，推动城乡环境综合大整治战略制度化、规范化、长效化。

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语  
激发全民族文化创新创造活力，  
繁荣发展社会主义文化

## 拉萨河畔冬意浓 候鸟翔集入画来

拉萨融媒记者 莫瑞英



观看精彩视频



一群候鸟在拉萨河上空翩跹起舞。拉萨融媒记者 莫瑞英摄